

Константина Светлана Федоровна

учитель

Леонтьева Елена Анатольевна

учитель

МАОУ «Алдиаровская СОШ»

с. Алдиарово, Чувашская Республика

ПРАВОСЛАВИЕ КАК ДУХОВНАЯ ОСНОВА РУССКОГО ПАТРИОТИЗМА

Аннотация: в статье авторы рассматривают вопрос о значительной роли православия в формировании духовной основы русского патриотизма. Огромный исторический опыт свидетельствует о колоссальной роли Православия и Русской Православной Церкви в становлении, развитии и сохранении российской государственности и военной организации России, патриотизма русских воинов. Авторы подчеркивают важность и эффективность патриотического воспитания подрастающего поколения посредством учебного предмета Основы религиозных культур и светской этики.

Ключевые слова: основы православной культуры, патриотическое воспитание, христианские добродетели, любовь к Родине.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлась одной из важнейших задач современной школы. Воспитание патриотизма – это неустанная работа по созданию у школьников чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его великим свершениям и достойным страницам прошлого.

Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины, способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время. Роль школы в этом плане неоценима.

Большое значение в воспитании патриотизма имеет учебный предмет Основы религиозных культур и светской этики. В нашей школе из шести модулей ОРКСЭ

ведётся модуль «Основы православной культуры». Обучение ведётся по учебнику «Основы православной культуры» под научной редакцией О.Ю. Васильевой.

Патриотическое воспитание на уроках православной культуры имеет большое значение, поскольку оно помогает формировать у учащихся любовь к Родине, уважение к её истории и культурному наследию.

Для того, чтобы учащиеся лучше понимали корни своей культуры и чувствовали себя частью большого исторического процесса на уроках православной культуры изучаем исторические события, связанные с православием, такие как крещение Руси, деятельность святых и подвижников, а также вклад церкви в развитие государства и общества.

Проводим обсуждение основных христианских добродетелей, таких как милосердие, справедливость, честность и трудолюбие, которые лежат в основе патриотизма. Эти качества помогают сформировать у детей правильное отношение к обществу и государству.

В рамках учебного предмета приводятся примеры героев и святых. Это рассказы о подвигах святых и героев, таких как Александр Невский, Дмитрий Донской и другие, которые защищали свою землю и народ. Такие примеры служат образцами мужества, самоотверженности и любви к Отечеству.

С целью воспитания патриотизма, учащиеся принимают участие в общественных мероприятиях: организация и участие в праздниках, посвящённых памятным датам, таким как День Победы.

Ежегодно в канун празднования Дня Победы мы с ребятами участвуем в акциях «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк»; «Солдатская каша», «Окна Победы», в конкурсах рисунков, поделок, посвященных Дню Победы. Взяли под шефство памятники участникам Великой отечественной войны в селе Алдиарово, деревнях Нюшкасы, Уразкасы, Беляево. К 9 мая учащиеся из еловых веток плетут гирлянды, украшают её красной лентой и цветами и возлагают к памятнику погибших воинов в Великой Отечественной войне.

Ежегодно в школе организуется конкурс «Смотр строевой песни», «Конкурс патриотической песни», где принимают участие все классы и дошкольные группы.

Обучающиеся писали письма солдатам специальной военной операции, готовили для них обереги.

Такая работа способствует формированию чувства сопричастности к историческим событиям и традициям.

В школе проводятся встречи с священником церкви в селе Алдиарово, который делится своим опытом и знаниями о роли православия в жизни страны. Это обогащает учебный процесс и делает его более живым и интересным.

Также организуются экскурсии в храмы в с. Алдиарово, с. Янтиково и краеведческий музей. Это даёт возможность увидеть своими глазами памятники культуры и истории, почувствовать атмосферу прошлых эпох.

Огромное значение воспитания патриотизма у подрастающего поколения имеет и краеведческая работа. Многое связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа становятся частью человеческой судьбы. Ребята узнают в честь кого названа их улица, узнают какие знаменитые люди вышли из их поселения. Свои исследовательские проекты ребята защищают перед классом.

Патриотическое воспитание учащихся начинается с познания малой Родины и в учебную программу постепенно вводится курс «Истоки». В нём учащиеся знакомятся с историей быта людей, родословной, природой, хозяйством родного края.

При церкви в селе Алдиарове работает Воскресная школа. Обучающиеся нашей школы с удовольствием посещают её.

При школе имеется дошкольная группа. В ней тоже ведётся работа по патриотическому воспитанию. Малыши участвуют в проекте «Эколята – юные защитники природы», в рамках которого участвуют в защите природы. Они участвуют в акции «По родному краю с рюкзачком шагаю» и др.

Таким образом, с одной стороны, православие имеет необходимый духовный потенциал, положительный многовековой опыт в области духовно-нравственного и военно-патриотического просвещения, с другой стороны военно-патриотическое воспитание молодежи имеет чрезвычайную значимость; ее, без преувеличения, можно назвать как одно из приоритетных направлений в деле обеспечения национальной безопасности страны.

В Алдиаровской школе, с одобрения директора школы Л.А. Кабаковой, состоялась встреча учеников с отцом Василием, настоятелем храма Казанской иконы Божией Матери. Он рассказал ребятам о православном празднике Рождества Христова.

Батюшка доступным языком поведал школьникам историю библейского события, рассказав о рождении Иисуса Христа в Вифлееме, о поклонении пастухов и волхвов. Дети с интересом слушали рассказ, задавали вопросы о традициях и значении праздника.

Священник подчеркнул духовный смысл Рождества, его важность для верующих и передал ученикам атмосферу добра и милосердия.

Педагоги отметили, что такие встречи помогают детям лучше понять культурные и духовные традиции.

Ученики Алдиаровской школы с большим энтузиазмом создали чудесный рождественский вертеп своими руками!

Ребята проявили невероятную креативность в изготовлении всех элементов композиции.

Над композицией ярко сияет Вифлеемская звезда, которую ребята украсили мерцающими огоньками.

Этот замечательный вертеп украшал школьный двор, создавая праздничное настроение и напоминая всем о истинном значении Рождества.

Список литературы

1. Сообщество педагогов «Клевер лаборатория» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clever-lab.pro/> (дата обращения: 09.09.2025).

2. Васильева О.Ю. Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс: учебник: в 2 ч. / О.Ю. Васильева, А.С. Кульберг, О.В. Корытко [и др.]; под науч. ред. О.Ю. Васильевой. – М.: Просвещение, 2025.